

# 遭机构做空 中概股趣头条:坚决驳斥

回应:报告有严重错误,正准备启动相关诉讼程序

日前,在纳斯达克上市的中概股企业“趣头条”遭到外国做空机构狙击、做空。12月11日,做空公司Wolfpack Research发布一份长达56页的报告称,趣头条2018年的销售中,74%属于“虚假销售”;该公司报告的现金余额中,有74%“并不存在”。受此消息影响,趣头条盘中一度急跌超10%,其后股价强势反弹。截至12月11日收盘,趣头条股价报收2.86美元,收跌4%,市值约7.28亿美元。趣头条昨日公开回应称,该报告有严重错误,完全背离了基本事实,目前正准备启动相关诉讼程序。

■新快报记者 郑志辉



## 报告罗列“五大罪名”

Wolfpack Research在做空报告中对趣头条提出了包括财务造假、流量及用户数据造假、CEO涉嫌关联交易等多项相当严重的指控。

报告中提到,根据趣头条向美国证券交易委员会递交的文件显示,其2018年营收达30.2亿元,但该机构翻查趣头条及其附属公司提交的文件,发现其总收入只有24亿元。在剔除了趣头条主要运营VIE主体和其内部“广告代理”的详细信用报告后,Wolfpack Research称趣头条2018年的收入只有7.89亿元。Wolfpack Research“分析”说,趣头条在2018年通过不存在的“广告客户预付款”记录在其内部广告代理上海点冠公司的账本上,创造了至少12.9亿元的虚假收入。

报告还称,发现趣头条有将近50%的广告投放来自于未公开的关联

方,在其测试的5万个广告样本中,有四家公司占趣头条总广告流量的69.7%,其中排名第一的是趣头条创始人兼CEO谭思亮拥有的一家未披露关联方;第三名是趣头条最大的非关联方广告商,该公司最近对趣头条发起了侵权诉讼,而第四位则是近日正式宣布破产的淘集集。

Wolfpack Research还指出,趣头条77%的现金余额是不存在的,称其实际现金仅能维持到12月初。此外,趣头条可以大量访问并存储用户的私人信息,包括在用户不知情的情况下录制音频等。

针对做空报告的指控,趣头条昨日对外表示,该报告有严重错误,完全背离了基本事实,公司坚决否认数据造假等一系列毫无事实依据的指控,并强烈谴责Wolfpack Research这种发布虚假信息、歪曲事实的行为,正准备启动相关诉讼程序。

讼程序。另外,趣头条指出,为保障所有股东及投资者利益,在仔细审查做空报告后,将以公开透明的方式最快在下周作出单独声明,驳斥任何不实信息。

## 上市后亏损难题待解

2018年9月14日,趣头条以“移动内容聚合第一股”之名在纳斯达克高调上市,首日股价飙涨128%,最高涨幅一度达近200%,最终报收15.97美元,市值高达46亿美元。

上市并没有能遏止趣头条上市前就持续亏损的势头,数据显示,自2018年第三季度至2019年第三季的连续五个季度里,分别亏损10.33亿元、3.98亿元、6.89亿元、5.62亿元和8.88亿元,累计亏损金额近36亿元。

趣头条巨亏的主要原因是其在激励用户上付出了高额成本。例如,趣头条APP一度推出“活动”,邀请一位用户可

以得到9元,邀请越多赚得越多,最高可达13元/位。就今年三季度,市场营销费用多达15.03亿元,占公司营收比例为106.8%。

为扭转局面,今年年中以来,趣头条先是换下了原CEO李磊,创始人谭思亮亲自上马,重新回到业务一线。内容方面,趣头条也在不断加大布局力度,如主打免费网文阅读米读极速版APP是其最新拳头产品,目标是在年底实现1000万DAU,成为中国最大网文平台,并且在未来三年,米读将投入不低于10亿元用以生态打造。据悉,趣头条2019年全年目标是达到5000万到6000万日活跃用户,收入目标大概是60亿元到70亿元。

如今,除了要尽快澄清Wolfpack Research的做空指控外,资本市场更期待的是趣头条给出能有效扭亏为盈的可行方案。

## 保险中介行业迎来新一轮洗牌 年内近400家机构许可证遭注销

新快报讯 记者刘威魁报道 强监管下保险中介行业正迎来新一轮洗牌。今年以来,各地监管部门密集发文整肃保险中介市场,据不完全统计,今年年初至9月底,各地银保监局陆续注销近400家保险中介机构许可证。同时,也有一些行业巨头携资本进入,市场正在经历向均衡和高效发展的“新陈代谢”。据业内人士分析,未来具有特色的保险中介会进一步崛起,保险中介市场会进一步向专业化细分。

### 近400家保险中介退出市场

今年以来,针对保险中介的监管一直持续加码。比如,今年2月份,银保监会发布《关于加强保险公司中介渠道管理的通知》,落实对中介渠道业务主体管控责任;4月份,下发《关于印发2019年保险中介市场乱象整治工作方案的通知》,聚焦保险中介市场较为突出和影响保险业稳定健康发展的违法违规问题;8月份,下发《保险中介机构行政许可事项服务指南》,对保险代理、保险经纪和保险公估3个主体准入规定进行了统一整合,同时加强了对申请人的管理。

强监管下,众多保险中介公司退出市场。据不完全统计,今年年初至9月份底,各地银保监局陆续注销了近400家保险中介机构的许可证;其中,保险专业中介机构46家,保险兼业代理机构334家。

根据银保监局要求,被注销了保险业务许可证的机构不得继续开展保险代理等业务,同时,各保险公司也不得与这些机构继续开展业务合作。

从注销原因来看,主要有许可证有效期届满未延续、被所属法人机构撤销、依法注销、依法吊销、主动撤销等几类。比如,11月25日,北京银保监局关于注销中国民族证券有限责任公司等四家机构

《保险兼业代理业务许可证》的公告显示,“保险许可证有效期届满未延续”和“机构依法终止”是各地中介机构被注销的两大主因。

“兼业保险代理许可证的价值低于专业代理的许可证,对于代理权的重视程度不高;兼业代理机构人员从业素质普遍不高,保险专业人员少,缺少专业的保险知识。”中国社科院保险与经济发展研究中心秘书长王向楠认为,兼业代理机构乱象频生的原因在于,相对于专业代理机构,违规成本更低、网点众多,且多位于三四线城市,监管检查的成本更高。

### 中介市场进一步向专业化细分

值得关注的是,在近400家保险中介出局的同时,也有一些本来不涉及保险中介业务的行业巨头携资本进入。如,360金融集团通过旗下子公司北京奇才天下科技有限公司全资收购了广东众康永道保险经纪有限公司,摘得一枚保险经纪牌照;周大福以收购中捷保险经纪股份有限公司的方式,成功将保险经纪牌照收入囊中,正式涉足保险中介行业。

“2019年的保险中介市场有进也有退,代表监管制度愈发完善,市场正在经历向均衡和高效发展的交替。”据业内人士分析,行业已经来到一个资本准入门槛提高、不合格中介机构被加速清退的大浪淘沙阶段,保险中介市场会变得更加健康和专业化。

“随着细分市场进一步明显,保险中介在整个保险产业链的角色也会逐渐地产生变革,保险中介不仅是未来保险公司销售的一个通道,会在产品设计、产品定价发挥更多主导权。”复旦大学风险管理与保险学系主任许闲也分析指出,未来具有特色的保险中介会进一步崛起,保险中介市场会进一步细分。

## WeLab获得11亿C轮融资

阿里基金、建银国际等追投

新快报讯 记者许莉芸报道 昨日,金融科技集团WeLab(汇立金融控股)宣布完成11亿元人民币C轮融资,本轮融资获新投资方加入和五个原有投资方追投,包括阿里巴巴创业者基金和建银国际等知名投资方都有追投。

WeLab创始人及集团CEO龙沛智表示,融资金额将投入更深的科技探索和更广的金融服务拓展,深耕虚拟银行和金融科技输出服务。同时,他还透露该集团的虚拟银行正式命名为“汇立银行”,将在2020年上线。早在2019年4月,WeLab获得香港虚拟银行牌照,这是香港监管40年来首次发放的新型银行牌照。与传统银行相比,虚拟银行无论是远程开户、存贷汇等金融交易都将在线上发生。从定位和差异性来看,龙沛智表示汇立银行将以“即刻、互动、智能”为定位,通过前沿技术为用户提供随时随地的智能金融服务。

据悉,目前WeLab已经获得虚拟银行牌照、内地的融资担保和融资租赁牌照、印尼的金融科技牌照以及边缘计算等技术专利。除了虚拟银行,WeLab在中国内地布局包括专注于小微信贷的我来数科、B2B服务品牌“天冕大数据实验室”和租赁品牌“淘新机”。截至2019年12月我来数科注册用户已超过4100万,小微贷款申请金额与2018年相比增加412%;“天冕大数据实验室”为合作伙伴输出一站式金融科技解决方案,截至2019年12月已累计与近1000家企业接触洽谈,签约近300家合作伙伴;“淘新机”则早已进驻京东和支付宝两大巨头平台,并预计在2019年底拓展超300种产品品类,涵盖手机、无人机、智能家居产品等。

在海外市场,该集团旗下的印尼市场品牌“Mau-cash”经过一年多的运营,获得超过60万注册用户。对于未来,龙沛智表示,B2B服务力争在2020年开拓过千个合作伙伴,并将隐私计算作为重点技术解决方案在2020年下半年开始输出;WeLab也在持续考察新市场,目标在未来两年内开拓另一个东南亚市场。